



“三八”妇女节快到了，一项关于“恋爱起步价”的调查引起热议，90后、80后、70后女性各有说法——

恋爱也有起步价 此事你怎么看？

□加菲猫

最近有两项民意调查相继出炉：一个是“2012年婚恋幸福感调查”，调查结果显示，感情比收入更影响婚姻幸福感；另一个是“2012-2013年男女婚恋观调研报告”，其中对“各城市男女‘理想的TA’最低收入要求”的调查引起众人热议，并被大家戏称为“恋爱起步价”。90后、80后、70后女性对理想男友收入的最低要求分别为：5000元、6000元、7000元。最苛刻的是北京、上海和深圳的女性，要求基本均超过8000元，上海甚至达到9964元，就连我们济南的90后、80后、70后女性要求男友最低月收入也分别为：3929元、4825元、5511元。

两项调查结果颇耐人寻味，尤其是后者，男网友纷纷表示“女方要求高，男人压力大”。同时也引起部分女网友的强烈“吐槽”，她们很不服气，认为此调查不精准，也不靠谱，虽说现在的女人很现实，都希望爱情与物质能达到最理想的标准，但“恋爱起步价”却将女人赤裸裸地推向明码标价的极端。为此，在“三八”妇女节即将来临之际，我们就请90后、80后、70后的女性都来说说自己的看法吧。



“恋爱起步价”只是一个幻想，现实中依旧遵从爱的感觉

受访者：子萱/90后 23岁

看到“恋爱起步价”的调查，我立马想起那句特绕口的大俗话，“虽说金钱不是万能的，但没钱也是万万不能的。女人要现实，千万不能被爱情冲昏头脑。”然而转念一想，我若按照这个超现实的“硬性指标”去谈恋爱，估计等到43岁也仍有可能待字闺中。并不是说我这个年龄还不懂生活的现实，只是经历了恋爱的过程后，才明白爱情是没法制定条条框框的。

记得上大学时在夜间的“卧

谈会”上，我们几个女生时常谈论的悄悄话便是将来择偶的条件，是注重人品，还是要经济雄厚的？那时对爱情满是懵懂、青涩与不着边际的幻想，每个女生都很“贪心”，既要外形帅气、疼女人，最关键还得“车房必备”，反正都是天马行空地制定N个“硬性指标”。可当我真正恋爱时，猛然发现眼前的爱人并不是当初心目中幻想的“白马王子”。男友是我的大学同学，他既不是“高富帅”，也不是“车房必备”，

而是和我一样，有一份稳定的工作，每月领着不到两万元的薪水。他唯一比我优越的地方就是单位福利多一点，出差的机会比我多。我妈妈家中鞋柜里的十几双一次性拖鞋，都是男友去外地出差时带回来的“战利品”，90后过日子的抠门技术丝毫不逊色于前辈们。

我和男友计划明年结婚，今年的首要任务就是看房、买房，除了双方父母的资助之外，我们还需要贷款，和其他人一样，结

婚后会有外债，会为生活琐事而产生分歧，过的是再普通不过的小日子。至于车，并不是生活的必需品，暂且不考虑，等以后经济富裕再说。这才是最现实的走向，我和男友谁都没达到“恋爱起步价”的标准，我也早就将曾经制定的标准丢到九霄云外了，我们照样按部就班，慢慢完成每个阶段该有的人生规划。虽说理想很丰满，现实很骨感，可爱情真的不是凭借“指标”就能幸福到永远，就像我选择的男友，最终我还是将他

的人品放在了首位，更重要的是我俩彼此相爱，这或许才是爱情的基本“起步价”。

婚姻感悟：在这次“恋爱起步价”的调查中，有一个非常有趣的现象，刚刚踏入婚龄的90后们，反倒对金钱的标准稍有降低，这里到底还是包含了女人对爱情纯真的渴望。相互忠诚、始终如一的爱情，向来是女人们毕生追逐的东西，真情超越任何财富。



当婚姻与物质发生碰撞，用轻度的奢侈来平衡自己的心态

受访者：吕洋/80后 31岁

现如今似乎是一个感情动荡不安的时代，从风光无限的明星到渺如微尘的大众百姓，离婚或婚外情成了生活的主题，仿佛丁点儿小事就可以成为离婚的诱因，大家对感情都失去了耐力，谁都不愿用和风细雨的耐心去呵护婚姻。我身边有很多离异的夫妻，其中不乏有钱者，他们的财富收入远远超过“恋爱起步价”的标准。所以说，现实再一次证明丰厚的物质与幸福还真没有太大的关联。

我也是一个俗人，在恋爱时对男人的收入也是有所要求的，但我有个最基本的底线——假如对方不适合我，即使他的“恋爱起步价”再高也白搭。结婚后，我的生活算是中等，比上不足比下有余吧，若说没有攀比心，那也太虚伪。现如今飞涨的物价压得人连喘气的机会都没有，别的不说，单是人情账就让我很是头疼，遇上结婚高峰期，一个月就会送出近千元的红包，赶上有特殊的人情往来，更得用礼金撑面子，尤其是有了孩子后，逼得我

更要做一个精打细算的主妇了。失衡的心境肯定有，然而，回头看看勤劳上进的丈夫，再看看健康乖巧的孩子以及幸福的家庭，所有失落都会被柴米油盐的温暖浸润。

生活本身就是桥上的风景，我旁观他人生活的时候，别人也在不远处偷偷地羡慕我。就像我的几个闺蜜，有的已过了而立之年，虽说不像“恋爱起步价”那样片面和极端，但对物质的要求也是相当高的，看着她们渐渐滑入“剩女”的阶段，我

很庆幸自己最初的选择是明智的。前段日子，我从杂志上看到一个流行词——轻度奢侈，意思很简单：“对于大多数人来说，跑车、豪宅享受不起，但在有能力的范围之内偶尔享受一下，轻轻奢侈一把，还是能做到的。”我很喜欢这个新名词，温暖的蜗居、咿呀学语的孩子，枕边打呼噜的丈夫，这种日子加起来何尝不是一种奢侈呢？虽说咱不是重度的奢侈生活，但如沐春风的轻微惬意，也是另外一种幸福。

婚姻感悟：婚姻中的男女，无论是物质上的对等，还是外表的般配，都不如心心相印、琴瑟和鸣。女人虽说在结婚前会有一些标准让男人望而却步，但她们在遇到心爱的男人时，往往会无形中缩减不着边际的“幻想”。不过，走进婚姻后，男人一定要给妻子带来踏实的幸福，才能紧紧抓牢女人的心。倘若给不了女人整个世界，就给她最需要的小幸福，女人同样会在平淡中感悟到男人的真心与爱。



将爱情与收入直接挂钩，这是一种飘在空中的“伪幸福”

受访者：晓菲/70后 36岁

这几天，关于“恋爱起步价”的新闻吵得沸沸扬扬，我在网上光看那个密密麻麻的表格和数据，就足足用掉一个下午的时间。边看边想，没有亲身经历过现实的波折，就无法体会到“恋爱起步价”与幸福感根本就是截然不同的概念。经济基础很难替代夫妻间的情感，倘若仅用物质或收入考量婚姻，可想而知，这样的幸福是非常飘渺虚幻的。我和先生恋爱时，压根也没听说过谈恋爱还得用金钱来做标准。

先生当时正准备辞职自己单干，可以说，是在他最“一干二净”的时候，我俩进入了婚姻的

围城，从未想过他连物质基础都没有，我的安全感和幸福是否会长久。先生最初创业时，我们的感情很融洽，有事商量，无论遇上怎样的窘困，俩人总能齐心协力往前走。女人其实在衡量物质与幸福时，也有一个很奇特的心理转变过程。比如我，在经济最为困难的那段日子，我成天恨不能连做梦都想着数钱，那时对幸福的期待很直白，有了钱就能拥有幸福，能得到想要的一切。然而，当先生的生意越做越好，存折上的数字也跟着直线上升，我猛然发现，原本幸福和谐的三口之家，现在却很少再看到先生的影子，他总是在忙，忙得顾不上

回家吃一顿舒心的晚饭，就连女儿的生日，他也会在忙碌中忘记。如果我问他为什么这么忙，先生总是理直气壮地回答我，“忙的目的就是为了让我们将来过上更幸福的日子。”

不过，我却丝毫没有感受到物质带来的幸福，反倒是家中总是缺少男人的身影，使我时常感到孤单。夫妻俩一天连面都难得一见，更别说沟通和交流了，即使女儿想爸爸，也只能听一听从手机里传出来的声音。这种“幸福”给我的感觉就是很机械、很冰凉。后来，在先生事业最发达的阶段，因为失误，他一下亏损了不菲的资金，这让他很受打

击，记得他当时说，钱没了，活着都没精气神儿了。先生的幸福感似乎只取决于财富的多少，却忽略了家人的安康、婚姻的和谐、相依相伴的情感同样是幸福的重头戏。我曾读过霍华德金森的《幸福的密码》这篇文章，他在文中总结道，“所有靠物质支撑的幸福感，都不能长久，因为幸福会随着物质的离去而离去。只有心灵的淡定宁静，继而产生的身心愉悦，才是幸福的真正源泉。”先生的消沉颓废恰恰印证了这篇文字的观点。作为妻子，我能看到自己先生的努力与付出，不过，我最害怕面对失去斗志的男人，幸福有时真的与财富无关，

或许就是千帆过尽后的淡然与豁达。

婚姻感悟：幸福如同理想一样，切忌空谈，男人在这点上一定要有实打实的能量。拥有财富时，要懂得呵护家人的情感，一味地用忙碌当借口而忽略家人的感受，这种幸福对女人而言便是“浮云”。当失去财富时，男人就得有“低头捡钱”买面包的责任心与勇气。所以说，女人们也不能只要求“恋爱起步价”的门槛，在漫长的婚姻中，岂是一个区区的起步价就能决定一生的幸福？男人的责任心与潜在的能量，同样都是幸福的基石。